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ΘΕΜΑ:  Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 

ΣΧΕΤ.:  Ερώτηση 5558/30-04-18 της Βουλής των Ελλήνων.  

 Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν οι βουλευτές, κ.κ. Βασίλειος 

Κικίλιας και Αναστάσιος Δημοσχάκης, με θέμα «Παραχώρηση Κερδοφόρου Δραστηριότητας 

Καταστροφής Πυρομαχικών από την εταιρεία με την επωνυμία ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ (ΕΑΣ ΑΒΕΕ) σε Ιδιωτική Εταιρεία», σας γνωρίζω, σύμφωνα με τα στοιχεία, 

τα οποία τέθηκαν υπόψη μου, τα ακόλουθα:   

 Έχει παρέλθει μεγάλο χρονικό διάστημα από την οφειλόμενη από τη χώρα μας 

εκπλήρωση της υποχρέωσης, έναντι της «Σύμβασης για την απαγόρευση της χρήσης, της 

αποθήκευσης, της παραγωγής και της διακίνησης ναρκών κατά προσωπικού και για την 

καταστροφή τους», η οποία κυρώθηκε με το ν. 2999/2002 (Α΄ 71) και πλέον έχει τεθεί σε 

καθεστώς μη συμμόρφωσης (μόνη μαζί με την Ουκρανία).  

Η ΕΑΣ ΑΒΕΕ δεν διέθετε τέτοιου είδους μονάδα, καθώς κατά την περίοδο 1998-2000, οι 

τότε ιθύνοντες της εταιρείας απέρριψαν την ιδέα μιας τέτοιας δραστηριότητας ως ασύμφορης 

και όταν χρειάστηκε η καταστροφή των ναρκών του Ελληνικού Στρατού, το έτος 2008, έγινε 

διαγωνισμός και δόθηκαν για καταστροφή στη βουλγαρική εταιρεία «VIDEX», η οποία 

ωστόσο δεν κατάφερε να περαιώσει αυτή τη διαδικασία, λόγω του επισυμβάντος (γνωστού) 

ατυχήματος. Η μέθοδος, που χρησιμοποιούσε η «VΙDΕΧ», όταν έγινε το φονικό αυτό 

ατύχημα, ήταν η μηχανολογική αποσυναρμολόγηση ναρκών κατά προσωπικού.  

Έκτοτε, στο συγκρότημα του Λαυρίου έχουν καταβληθεί προσπάθειες για τη 

μηχανολογική αποσυναρμολόγηση ναρκών κατά προσωπικού, με αξιοποίηση των ιδίων 

δυνάμεων, το αποτέλεσμα των οποίων ήταν να επιτυγχάνεται καταστροφή όχι πάνω από 

εξακόσιες νάρκες ανά ημέρα, ωστόσο αυτή η προσπάθεια ήταν χωρίς πιστοποίηση. Βεβαίως, 

θα μπορούσε να υπάρξει επένδυση ύψους περίπου δύο εκατομμυρίων ευρώ για την ανάπτυξη 
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μιας μονάδας μηχανολογικής αποσυναρμολόγησης ναρκών κατά προσωπικού με χρόνο 

πιστοποίησης τουλάχιστον δώδεκα μηνών περίπου, αλλά και πάλι η ποσότητα καταστροφής 

ανά 24ωρο δε θα υπερέβαινε τις χίλιες πεντακόσιες νάρκες.  

Το έτος 2016, η Διοίκηση της ΕΑΣ ΑΒΕΕ υπέγραψε Σύμφωνο Συνεργασίας (MOU) με 

τη Διοίκηση της  εταιρείας SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ, η οποία διέθετε δίπλωμα ευρεσιτεχνίας 

και σχετική τεχνογνωσία για την καταστροφή πυρομαχικών. Προχωρώντας οι δύο εταιρείες 

μαζί ως εταίροι στη συνανάπτυξη του συγκεκριμένου συστήματος καταστροφής, η 

δραστηριότητα αυτή απέκτησε πιστοποίηση από αντίστοιχη αμερικανική αρχή και αντίστοιχη 

επιτροπή του Ελληνικού Στρατού. Σημειώνεται ότι η πιστοποίηση αυτή είναι συγκεκριμένη 

και αφορά την ΕΑΣ ΑΒΕΕ, την εταιρεία SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ και το εργοστάσιο του 

Λαυρίου ως τόπο καταστροφής.  

Σε συνέχεια των ανωτέρω, η ΑΣΔΥΣ υπέβαλλε ερώτημα στο ΝΣΚ, σχετικά με τη 

δυνατότητα αλλαγής του τόπου καταστροφής των ναρκών, αλλαγής υπεργολάβου και μεθόδου 

καταστροφής. Το ΝΣΚ γνωμοδότησε θετικά για την 4
η
 τροποποίηση της Σύμβασης 

0034Β/2008. Κατόπιν τούτων και κάτω από την πίεση των διεθνών υποχρεώσεων, εγκρίθηκε η 

4
η
 τροποποίηση της προαναφερόμενης Σύμβασης και αρχές του Δεκεμβρίου του έτους 2017 

υπεγράφη αντίστοιχα η τροποποιημένη σχετική Σύμβαση μεταξύ ΑΣΔΥΣ και ΕΑΣ ΑΒΕΕ.  

Έτσι, προχώρησε, μέχρι σήμερα, η καταστροφή 13.000 ναρκών και αναμένεται εντός 

των επόμενων ημερών η υπογραφή Σύμβασης ΕΑΣ ΑΒΕΕ - SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ για 

την ολοκλήρωση της καταστροφής 650.000 ναρκών, που απομένουν, εκ των οποίων 190.000 

στη VIDEX στη Βουλγαρία. Αξίζει να σημειωθεί ότι το όριο καταστροφής, που έχει επιτευχθεί 

από το σύστημα αυτό, είναι της τάξης των 5000/24ωρο.  Η μέθοδος έχει κριθεί ασφαλής, τα δε 

απόβλητα (scrap) διοχετεύονται στην αγορά.  

Όσον αφορά τη διάθεση ασφαλιστικής και φορολογικής ενημερότητας της εταιρείας 

SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ, η ΕΑΣ ΑΒΕΕ, ενεργώντας πάντα σύμφωνα με την υφιστάμενη 

νομοθεσία, ελέγχει σε κάθε στάδιο την ύπαρξη ασφαλιστικής και φορολογικής ενημερότητας 

καθώς και το ποινικό μητρώο του νομίμου εκπροσώπου. Αυτό έπραξε και στην παρούσα 

περίπτωση και διαπίστωσε ότι αυτά τα στοιχεία υπάρχουν και ότι ο κατά νόμο εκπρόσωπος 

της εταιρείας αυτής διαθέτει το κατά νόμον προβλεπόμενο ποινικό μητρώο. Όλα δε τα τυπικά 

αυτά παραστατικά είναι στη διάθεση της ΕΑΣ ΑΒΕΕ.   
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          Πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης με την εταιρεία SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ, 

συγκροτήθηκε οικονομοτεχνική επιτροπή της ΕΑΣ ΑΒΕΕ, μετά από απόφαση του Διοικητικού 

Συμβουλίου της Εταιρείας, η οποία αξιολόγησε την προαναφερθείσα μέθοδο καταστροφής, 

καθώς επίσης και τη δυνατότητα καταστροφής ναρκών και πυρομαχικών από την ΕΑΣ ΑΒΕΕ.  

Τα συμπεράσματα είναι συντριπτικά υπέρ του συστήματος που συνανέπτυξε η εταιρεία 

ΕΑΣ ΑΒΕΕ με τη SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ και ως προς την ποσότητα καταστροφής και ως 

προς την ασφάλεια και ως προς το οικονομικό αποτέλεσμα. Πράγματι, δεν προηγήθηκε 

διαγωνισμός για την επιλογή της εταιρείας SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ από την ΕΑΣ ΑΒΕΕ. 

Ωστόσο, γνωρίζεται ότι δεν απαιτείται η διενέργεια διαγωνισμού, όταν πρόκειται για 

ευρεσιτεχνία, αποκλειστικά δικαιώματα και για συνανάπτυξη συγκεκριμένου συστήματος 

παραγωγής.  

Πάντως, η μέθοδος δύναται να εκτιμηθεί ως ασφαλής, σύμφωνα με το δίπλωμα 

ευρεσιτεχνίας, που διαθέτει η εταιρεία SOUKOS ROBOTS ΑΒΕΕ, τα έγγραφα των 

εκπροσώπων της Διοίκησης Έρευνας Ανάπτυξης και Σχεδιασμού του Αμερικανικού Στρατού 

(US Army Research, Development and Engineering Command) και της αρμόδιας επιτροπής 

ελέγχου και παρακολούθησης της διαδικασίας καταστροφής του ΓΕΣ. 

Τέλος, σας γνωρίζω ότι καταβάλλεται η μέγιστη δυνατή προσπάθεια, ώστε η χώρα μας 

να συμμορφωθεί πλήρως με τη Σύμβαση της Οττάβα, για τη συλλογή και την καταστροφή των 

ναρκών κατά προσωπικού και να πάψει να είναι υπερήμερη, τηρώντας στο ακέραιο τις διεθνείς 

δεσμεύσεις που έχει αναλάβει. 

 ΦΩΤΙΟΣ-ΦΑΝΟΥΡΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ  ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
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